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ОТ ПРОФ. Д-Р АНЖЕЛИНА ЯНЕВА 

ДЕПАРТАМЕНТ ПО СПОРТ ПРИ СУ „СВ. КЛИМЕНТ ОХРИДСКИ” 

ЗА ПУБЛИЧНО ОБСЪЖДАНЕ НА ДОКТОРСКА РАЗРАБОТКА ЗА ПОЛУЧАВАНЕ НА 

ОБРАЗОВАТЕЛНА И НАУЧНА СТЕПЕН „ДОКТОР” 

 

ОБЛАСТ НА ВИСШЕ ОБРАЗОВАНИЕ: 1. ПЕДАГОГИКА 

ПРОФЕСИОНАЛНО НАПРАВЛЕНИЕ: 1.3. ПЕДАГОГИКА НА ОБУЧЕНИЕТО ПО …. 

(МЕТОДИКА НА ОБУЧЕНИЕТО В ДЕТСКАТА ГРАДИНА И НАЧАЛНОТО УЧИЛИЩЕ ПО 

ФИЗИЧЕСКО ВЪЗПИТАНИЕ И СПОРТ) 

НАУЧНА СПЕЦИАЛНОСТ: ФУТБОЛ 

УНИВЕРСИТЕТ: СОФИЙСКИ УНИВЕРСИТЕТ „СВ. КЛИМЕНТ ОХРИДСКИ“ 

ДЕПАРТАМЕНТ ПО СПОРТ 

КАТЕДРА: „СПОРТНИ ИГРИ И ПЛАНИНСКИ СПОРТОВЕ” 

ЗАГЛАВИЕ НА ДИСЕРТАЦИЯТА: „ЕФЕКТИВНОСТ НА МОДЕЛ ПО ФУТБОЛ ЗА 

РАЗВИВАНЕ НА ФИЗИЧЕСКИ КАЧЕСТВА НА УЧЕНИЦИ ДО 11 ГОДИШНА ВЪЗРАСТ” 

ИМЕ НА ДИСЕРТАНТА: ЮСУФ ГОРЕЛСКИ 

НАУЧЕН РЪКОВОДИТЕЛ: ПРОФ. ИРЕН ПЕЛТЕКОВА, Д-Р 

----------------------------------------------------------------------------------- 

АВТОРЪТ ЮСУФ ГОРЕЛСКИ ИЗСЛЕДВА ПРОБЛЕМ, КОЙТО Е АКТУАЛЕН И 

ЗНАЧИМ НЕ САМО ЗА ТЕОРИЯТА, НО И ЗА ПРАКТИКАТА НА ФИЗИЧЕСКОТО 

ВЪЗПИТАНИЕ И СПОРТА, НАЙ-ВЕЧЕ В УЧИЛИЩЕ. ПОВИШАВАНЕТО НА НИВОТО НА 

ФИЗИЧЕСКАТА ПОДГОТВЕНОСТ НА УЧЕНИЦИ ДО 11 Г. ВЪЗРАСТ, ТРЕНИРАЩИ ФУТБОЛ 

В УЧИЛИЩНА СЕКЦИЯ, Е ОСНОВНАТА ЦЕЛ НА АВТОРА, КОЯТО ТОЙ РАЗВИВА ЧРЕЗ 

СЛЕДНАТА СТРУКТУРА НА ПРЕДСТАВЕНИЯ ДОКТОРАТ: УВОД; ПОСТАНОВКА НА 

ПРОБЛЕМА; МЕТОДОЛОГИЯ, МЕТОДИКА И ОРГАНИЗАЦИЯ НА ИЗСЛЕДВАНЕТО; 

ПРЕДСТАВЯНЕ, АНАЛИЗ И ОБСЪЖДАНЕ НА РЕЗУЛТАТИТЕ; ИЗВОДИ И ПРЕПОРЪКИ; 

ЛИТЕРАТУРА И ПРИЛОЖЕНИЯ (6 БР.). 

ИЗСЛЕДВАНАТА ЛИТЕРАТУРА СЪДЪРЖА 164 БР. ИЗТОЧНИЦИ, ОТ КОИТО 135 

НА КИРИЛИЦА И 29 НА ЛАТИНИЦА, КАТО 70% ОТ ТЯХ СА ПУБЛИКУВАНИ ПРЕЗ 

ПОСЛЕДНИТЕ 15 Г. 

ДОКТОРСКАТА РАЗРАБОТКА Е ДОБРЕ ОНАГЛЕДЕНА И ПРЕДСТАВЕНА В 19 БР. 

ТАБЛИЦИ И 17 БР. ФИГУРИ. 

В ПЪРВА ГЛАВА „ПОСТАНОВКА НА ПРОБЛЕМА“, АВТОРЪТ АНАЛИЗИРА СВОЯ И 

ЧУЖДИЯ ОПИТ КАТО РАЗГЛЕЖДА СЛЕДНИТЕ ПРОБЛЕМИ: 

− ФУТБОЛЪТ В УЧИЛИЩНАТА СИСТЕМА - ОБЩА ХАРАКТЕРИСТИКА НА 

ФУТБОЛНАТА ИГРА И АНТРОПОМЕТРИЧНИТЕ И ФИЗИОЛОГИЧНИ ОСОБЕНОСТИТЕ ПРИ 

РАБОТА С ДЕЦА НА ВЪЗРАСТ ДО 11 Г.; 

− СТРУКТУРА НА УЧЕБНО-ТРЕНИРОВЪЧНИЯ ПРОЦЕС И СЪОТВЕТНИТЕ 

ВОДЕЩИ ФАКТОРИ ЗА УСПЕВАЕМОСТТА; 

− ПЛАНИРАНЕ И МОДЕЛИРАНЕ НА УЧЕБНО-ТРЕНИРОВЪЧНИЯ ПРОЦЕС: 
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− СТРУКТУРАТА НА МИКРО-, МЕЗО- И МАКРОЦИКЛИТЕ В УЧЕБНО-

ТРЕНИРОВЪЧНИЯ ПРОЦЕС; 

− ВЗАИМОЗАМЕНЯЕМОСТТА НА ТРЕНИРОВЪЧНИТЕ ВЪЗДЕЙСТВИЯ; 

− ФИЗИОЛОГИЧЕСКИТЕ ПОКАЗАТЕЛИ И ХАРАКТЕРИСТИКАТА НА 

НАТОВАРВАНЕТО. 

КАТО ВОДЕЩИ ФАКТОРИ ЗА УСПЕВАЕМОСТТА НА ЕДНА СИСТЕМА, АВТОРЪТ 

ИЗТЪКВА ОБЕМА И ИНТЕНЗИВНОСТТА НА ТРЕНИРОВЪЧНИТЕ СРЕДСТВА, УВЕЛИЧАВАНЕ 

ДВИГАТЕЛНАТА АКТИВНОСТ И ОБЕМА НА ИЗПОЛЗВАНИТЕ ОТ ФУТБОЛИСТИТЕ 

ПРЕДВАРИТЕЛНО РАЗУЧЕНИ И УСВОЕНИ ТЕХНИКО–ТАКТИЧЕСКИ МЕТОДИ И СРЕДСТВА. 

АВТОРЪТ ПОДЧЕРТАВА, ЧЕ ДВИГАТЕЛНАТА АКТИВНОСТ НА ИГРАЧИТЕ Е 

СВЪРЗАНА С НИВОТО НА ТЯХНАТА ОБЩА И СПЕЦИАЛНА ПОДГОТОВКА, НАЙ-ВЕЧЕ С 

ИЗДРЪЖЛИВОСТТА. В ТАЗИ ВРЪЗКА В СЪВРЕМЕННИЯ ФУТБОЛ ИЗИСКВАНИЯТА ЗА 

ДВИГАТЕЛНА АКТИВНОСТ И ТЕХНИЧЕСКА ПРЕЦИЗНОСТ СЕ УВЕЛИЧАВАТ, НО 

КОНЦЕНТРИРАНИ В ПО-МАЛКИ РАЗСТОЯНИЯ В УСЛОВИЯТА НА ДЕФИЦИТ ОТ ВРЕМЕ И 

ПРОСТРАНСТВО. 

ВОДЕЙКИ СЕ ОТ СЪВРЕМЕННИТЕ ИЗИСКВАНИЯ НА ФУТБОЛНАТА ИГРА И 

ФИЗИЧЕСКОТО ВЪЗПИТАНИЕ И СПОРТА В УЧИЛИЩЕ, АВТОРЪТ ПРАВИЛНО ОПРЕДЕЛЯ 

РАБОТНАТА ХИПОТЕЗА, КАТО ДОПУСКА, ЧЕ: РАЗРАБОТВАНЕТО И ПРАКТИЧЕСКОТО 

ПРИЛОЖЕНИЕ НА НАУЧНО ОБОСНОВАН МОДЕЛ ПО ФУТБОЛ ЗА РАЗВИВАНЕ НА 

ФИЗИЧЕСКИ КАЧЕСТВА НА ДЕЦА ДО 11 Г., ЧРЕЗ ИЗПОЛЗВАНЕТО НА НЕТРАДИЦИОННИ 

ТРЕНИРОВЪЧНИ СРЕДСТВА, ПОДБРАНИ СПЕЦИАЛНО ЗА ТАЗИ ВЪЗРАСТ, МОЖЕ ДА 

СПОМОГНЕ ЗА ПОВИШАВАНЕ НА НИВОТО ИМ ПРИ ЗНАЧИТЕЛНО ПО-НИСКО 

ПСИХИЧЕСКО И ФИЗИЧЕСКО НАТОВАРВАНЕ. 

ВЪВ ВТОРА ГЛАВА, НА БАЗА ИЗСЛЕДВАНИТЕ ЛИТЕРАТУРНИ ИЗТОЧНИЦИ И 

НАПРАВЕНАТА ХИПОТЕЗА, ПРАВИЛНО СА ОПРЕДЕЛЕНИ ПРЕДМЕТЪТ, ОБЕКТЪТ, ЦЕЛТА 

И ЗАДАЧИТЕ НА ИЗСЛЕДВАНЕТО. ПРЕДСТАВЕНИ СА ОБХВАТЪТ, ОРГАНИЗАЦИЯТА И 

МЕТОДИКАТА НА ИЗСЛЕДВАНЕ, КАТО СА ПОСОЧЕНИ ДОСТАТЪЧНО НА БРОЙ, ДОБРЕ 

ОПИСАНИ И ЦЕЛЕСЪОБРАЗНИ ТЕСТОВИ ПОКАЗАТЕЛИ, ОБОСНОВАНИ И ПОДКРЕПЯЩИ 

ИЗСЛЕДВАНЕТО И ОНАГЛЕДЕНИ В ПРИЛОЖЕНИЯ (№№ 2, 3, 4, 5 И 6) – 15 СПОРТНО-

ПЕДАГОГИЧЕСКИ ТЕСТА (10 БР. ЗА ФИЗИЧЕСКА ПОДГОТВЕНОСТ, 3 БР. ЗА СПЕЦИАЛНА 

ТЕХНИКО- ТАКТИЧЕСКА ПОДГОТВЕНОСТ И 2 БР. ЗА ФУНКЦИОНАЛНА ПОДГОТВЕНОСТ). 

АВТОРЪТ ПРОСЛЕДЯВА И АНТРОПОМЕТРИЧНИТЕ ПОКАЗАТЕЛИ ЗА РЪСТ И ТЕЛЕСНА 

МАСА ЗА УСТАНОВЯВАНЕ НА ФИЗИЧЕСКОТО РАЗВИТИЕ НА УЧАСТНИЦИТЕ В 

ИЗСЛЕДВАНЕТО. 

ВЪВ ВТОРА ГЛАВА Е ПРЕДСТАВЕН И АВТОРСКИЯТ МОДЕЛ ПО ФУТБОЛ ЗА 

РАЗВИВАНЕ НА ФИЗИЧЕСКИ КАЧЕСТВА В УЧЕБНО-ТРЕНИРОВЪЧНИЯ ПРОЦЕС ДОБРЕ 

ОНАГЛЕДЕН С ТАБЛИЦИ. БЛОКОВАТА СИСТЕМА ЗА ПЛАНИРАНЕ И РЕАЛИЗИРАНЕ НА 

ТРЕНИРОВЪЧНИЯ ПРОЦЕС, КОЯТО АВТОРЪТ ПРЕДЛАГА, ДАВА ПО-ГОЛЕМИ 

ВЪЗМОЖНОСТИ ЗА КОНТРОЛИРАНЕ НА НАТОВАРВАНЕТО ПО ОБЕМ И ИНТЕНЗИВНОСТ, 

И СВОЕВРЕМЕННОТО МУ КОРИГИРАНЕ. 
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В ТРЕТА ГЛАВА СА ПРЕДСТАВЕНИ РЕЗУЛТАТИТЕ ОТ ИЗСЛЕДВАНЕТО, КАТО 

АНАЛИЗЪТ НА ДАННИТЕ Е НАПРАВЕН СЪОБРАЗНО МЕТОДИТЕ НА ИЗСЛЕДВАНЕ, 

ЗАЛОЖЕНИ В МЕТОДОЛОГИЯТА. РЕЗУЛТАТИТЕ ОТ ПРОВЕДЕНИТЕ СПОРТНО-

ПЕДАГОГИЧЕСКИ, ФИЗИЧЕСКИ, ТЕХНИЧЕСКИ И ТАКТИЧЕСКИ ПОКАЗАТЕЛИ В 

ИЗСЛЕДВАНИ ГРУПИ ЯСНО ПОКАЗВАТ, ЧЕ ВЪЗ ОСНОВА НА ПРОВЕДЕНИЯ 

ЕКСПЕРИМЕНТ ЕКСПЕРИМЕНТАЛНАТА ГРУПА Е ПОВИШИЛА КАКТО ФУНКЦИОНАЛНОТО 

СЪСТОЯНИЕ НА ОРГАНИЗМА НА ТРЕНИРАЩИТЕ, ТАКА И НА ОТДЕЛНИТЕ КОНТРОЛНИ 

ПОКАЗАТЕЛИ. КОРЕЛАЦИОННИЯТ АНАЛИЗ НАСОЧВА ВНИМАНИЕТО КЪМ 

НЕОБХОДИМОСТ ОТ КОМПЛЕКСНО УСЪВЪРШЕНСТВАНЕ НА ФИЗИЧЕСКИТЕ, 

ТЕХНИЧЕСКИТЕ И ФУНКЦИОНАЛНИТЕ ВЪЗМОЖНОСТИ НА ФУТБОЛИСТИТЕ ДО 11 Г. 
В КРАЯ НА ВСЯКА ПОДГЛАВА (ЗАДАЧА) СЕ ПРАВИ ИНТЕРПРЕТАЦИЯ НА ДАННИТЕ 

И ОБОБЩЕНИЕ НА ПОЛУЧЕНИТЕ РЕЗУЛТАТИ В ПОДКРЕПА НА ХИПОТЕЗАТА. 

ИЗВОДИ И ПРЕПОРЪКИ 

В КРАЯ НА РАЗРАБОТКАТА, АВТОРЪТ ФОРМУЛИРА 9 БР. ИЗВОДИ И 5 БР. 

ПРЕПОРЪКИ, ОБОБЩАВАЩИ РЕЗУЛТАТИТЕ ОТ ИЗСЛЕДВАНЕТО И ПОСТАВЯ НОВ 

ПРОБЛЕМ ЗА РЕШАВАНЕ, А ИМЕННО СТРУКТУРИРАНЕ НА ТРЕНИРОВЪЧНИЯ ПРОЦЕС В 

УСЛОВИЯТА НА МАЛКИТЕ НАСЕЛЕНИ МЕСТА С НЕДОСТАТЪЧНА МАТЕРИАЛНА БАЗА, 

СВОБОДНО ВРЕМЕ И СОЦИАЛНИ УСЛОВИЯ. 

НЕ СА ОТКРИТИ ОПИТИ ЗА ПЛАГИАТСТВО И ПОЛЗВАНАТА ЛИТЕРАТУРА Е 

ОТБЕЛЯЗАНА КОРЕКТНО В ТЕКСТА НА РАЗРАБОТКАТА. 

ДОКТОРАТЪТ ПРИТЕЖАВА ТЕОРЕТИКО-НАУЧНИ И ПРАКТИЧЕСКИ ПРИНОСИ, 

КОИТО МОЖЕ ДА СЕ ОБОБЩЯТ ПО СЛЕДНИЯ НАЧИН: 

− ИЗПОЛЗВАТ СЕ СЪВРЕМЕННИ НАУЧНИ МЕТОДИ; 

− ОТЛИЧАВА СЕ СЪС ЗАДЪЛБОЧЕНИ ПОЗНАНИЯ; 

− ВОДИ ДО РАЗШИРЯВАНЕ НА ЗНАНИЯТА В ТЕОРИЯТА; 

− ПРЕДЛОЖЕНИЯТ МОДЕЛ МОЖЕ ДА СЕ ВНЕДРИ В ПРАКТИКАТА. 

ПРОБЛЕМЪТ НА ИЗСЛЕДВАНЕТО, СТРУКТУРАТА, КАЧЕСТВОТО, КАКТО И ОБЕМЪТ 

НА РАЗРАБОТЕНИЯ И ПРЕДСТАВЕН ДОКТОРАТ ОТГОВАРЯТ НА ИЗИСКВАНИЯТА ЗА ТАКЪВ 

РОД НАУЧНА РАЗРАБОТКА. 

------------------------------------------------------------------------------------ 

НАУЧНИТЕ И ПРАКТИЧЕСКИТЕ ДОСТОЙНСТВА НА ДОКТОРАТА И НАУЧНО-

ИЗСЛЕДОВАТЕЛСКИЯТ ПОТЕНЦИАЛ НА АВТОРА МИ ДАВАТ ОСНОВАНИЕ ДА ПРЕДЛОЖА 

НА ЧЛЕНОВЕТЕ НА НАУЧНОТО ЖУРИ ДА ПРИСЪДЯТ НА ГОСПОДИН ЮСУФ ГОРЕЛСКИ 

ОБРАЗОВАТЕЛНАТА И НАУЧНА СТЕПЕН ДОКТОР ПО 1.3. ПЕДАГОГИКА НА ОБУЧЕНИЕТО 

ПО ... (МЕТОДИКА НА ОБУЧЕНИЕТО В ДЕТСКАТА ГРАДИНА И НАЧАЛНОТО УЧИЛИЩЕ ПО 

ФИЗИЧЕСКО ВЪЗПИТАНИЕ И СПОРТ). 

 

25 МАЙ 2021 Г. 

 

ПРОФ. Д-Р АНЖЕЛИНА ЯНЕВА 
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